



新跨越 新期待

“广西发展的潜力在开放，后劲也在开放。”在八桂大地，走到哪儿，人们都会这么说。

广西地处华南边陲，具有“一湾相挽十一国，良性互动东中西”的独特区位优势。如何将这种区位优势转变为改革发展源源不断的动力？十年来，广西广大干部群众深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，在国家发展全局中找准定位，锚定开放发展这一目标，与全国同步实现全面小康，经济社会等方面实现历史性跨越。

盛夏的广西北部湾港，集装箱卡车川流不息。这个十年前还默默无闻的地方小港，如今已成为集装箱吞吐量稳居全球前50位的国际港口。回顾巨变，人们不禁感慨，北部湾港有繁荣的今天，全在于开放发展释放了“海”的潜力。

海不再是阻隔，而是成了广西的后发优势。十年来，广西发挥与东盟国家陆海相邻的独特优势，积极向海图强。以建设好北部湾港口为抓手，广西深度融入21世纪海上丝绸之路建设，大胆探索，创新实践。按照“强龙头、补链条、聚集群”思路，广西加快培育海洋产业、绿色临港产业、腹地特色产业，推动经济转型升级。

“边”，也曾是制约广西发展的重要因素。十年来，广西做足“边”的文章，让“边”成了开放发展的新优势。利用面向东盟、粤港澳大湾区的区位优势，粤港澳大湾区迅速成为我国西南、华南地区新能源电动车产业集群区，每年上百万辆两轮、三轮电动车远销海外。

从华南边陲成为开放发展的热土，秘诀在于广西完整准确全面贯彻新发展理念，以高水平共建西部陆海新通道为牵引，积极融入“一带一路”建设。广西主动对接粤港澳大湾区，敞开胸怀与西部省份合作联动发展，努力在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子，在服务和融入新发展格局上展现新作为，在推动绿色发展上迈出新步伐，在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当。

开放发展无止境。激活开放的潜力和后劲，既有加快通道建设、做优做强产业链供应链等硬要求，也有解放思想、优化营商环境等“软指标”。如今，广西正加快对接《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)，全力推进一批标志性重点工程、重大项目、重要平台建设，加快形成更多开放成果，更好服务和融入新发展格局。

激活开放发展的潜力和后劲

邓建胜

加强基层党建 引领乡村振兴

本报记者 庞革平

“我同意!”“我也同意!”在贺州市昭平县五将镇良风村村部大楼里，驻村工作队员和村干部就村里即将开展的农村人居环境整治项目进行意见征集。面对愿意无偿提供自家土地用于项目建设的村民，驻村第一书记黎元津感慨：“村民们如此配合，大家心往一处想，劲往一处使，发展的道路也更顺畅了。”

曾经的良风村并非如此和谐。良风村全村510户2100人，在贫困精准识别中建档立卡就有206户907人，被列为贺州市脱贫攻坚挂牌督战村。基层党组织一度软弱涣散，脱贫攻坚步履维艰。2019年，驻村工作组组长万增会认定：“一定要抓好党建工作这一首要任

务，以党建促村建、以党建促脱贫。”誓言立下，行动上。驻村工作组建立完善日常学习管理制度，深入开展“党员贫困户共建”等工作，充分发挥党组织、党员的先锋模范作用。2019年9月，良风村党组织整顿完毕，2021年1月，经过换届选举，良风村成立新的党支部，全面推进乡村振兴的组织基础得到进一步夯实。

十年来，广西把夯实农村基层党组织同脱贫攻坚、乡村振兴有机结合起来，实施“强优组织”“头雁提升”“先锋培育”行动，打造过硬的基层党组织、过硬的带头人队伍、过硬的党员队伍，发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

推广机械化作业 农业提质增效

本报记者 祝佳祺

在南宁市宾阳县的现代蔗业示范区，随着甘蔗收获机的推进，过人的甘蔗被切割成段，收进车前斗内，甘蔗叶则被分解成碎渣。不一会儿，成片的甘蔗就被收获干净，蔗叶渣成为反哺土地的天然肥料。

“一台甘蔗收获机，两人配合作业一天能收100吨甘蔗，相当于70到80人人工砍收的作业量。”示范区负责人柯小清算起了农业账，“更高效的作业让农事安排更从容!”

看着印着“柳工”标识的收获机，柯小清说：“为了种好甘蔗我们做了很多功课。以前我们都用进口机械，实际用了才发现国外机器到国内可能水土不服，售后维修也不方便，现在大家都说国产农机更实惠好用。”

在农机“实惠好用”的背后，是制造企业的务实创新。2016年，广西柳工机械股份有限公司成立，并针对国内小地块、小行距等情况研制出集料斗式甘蔗收获机，投产后受到了一致好评。今年，针对收割刀片伤蔗根的问题，柳工机械股份有限公司研发了微波技术，减少对创面的伤害。

从2011年到2021年，广西大力推广农业机械化，加上坚实的制造业做后盾，全区甘蔗耕种收综合机械化率提升了近25个百分点，农作物耕种收综合机械化率提升了约33个百分点。在广西，无论是种蔗还是种粮，机械化作业比例越来越高，规模农业的经济效益也在逐步显现。

文化惠民措施实 乡风文明气象新

本报记者 郑壹

“喝水有人帮打井，探路有人当指针。全靠有党来领路，共把乡村来振兴。”还未迈入来宾市象州县马坪镇公共文化服务中心的大门，一声声婉转的山歌就已飘荡入耳。正在深情演唱的是当地壮族山歌传承人秦学依和她的两名学生。

壮族山歌是壮族群众在长期的生产生活中，把日常对话编排成歌，相互对唱而形成的特色民族文化，以即兴发挥、讲究押韵为特点。近年来，马坪镇公共文化服务中心建设传承基地，举办歌手培训班，推动山歌进校园、进社区。同时，把歌手志愿者纳入新时代文明实践宣讲队。马坪镇公共文化服务中心2021年共举办各类文体活动42场，丰富了乡

亲们的文化生活。象州县图书馆依托馆藏资源，在县城内打造了“象州阅读空间”和“古郡智慧书屋”两个新型文化空间。十几平方米的空间内，不同门类的书籍被整齐地码放在书架上，入口处配备了智能借还机，方便群众自助借还书籍。“我们努力为大家提供便捷、多样的文化资源。”来宾市文化广电和旅游局副局长莫远征说。

十年来，广西不断完善覆盖城乡的公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程。2022年，广西预计筹措资金1.06亿元，实现区内113个市县公共图书馆、123个市县文化馆、1176个乡镇综合文化站和4个市级美术馆免费开放。

医养结合新模式 养老服务更贴心

本报记者 张云河

“稀奇稀奇真稀奇，拿人鼻子当马骑。打一日常用品。”“眼镜!”在南宁市五象养老服务中心的老年大学里，一群老人正在兴致勃勃地猜谜。乐在其中的吴奶奶笑呵呵地说：“在养老院里，我日子过得很舒心。”

近年来，广西持续完善养老服务基础建设，加强养老服务综合监管。吴奶奶入住的五象养老服务中心有2000张养老床位，其中200张床位用于安置政府兜底对象，广西中医药大学还帮其组建了专业养老服务团队。

刚入院时，因为罹患风湿性关节炎等疾病，吴奶奶手脚关节变形，长年卧床，生活无法自理。针对吴奶奶的情况，五象养老服务中心

为其提供了全面健康养老服务。护士长黎海连说：“我们运用针灸康复治疗等方式，缓解老人的病痛，教吴奶奶在床上借力自主翻身，解决了翻身起坐的问题。”

十年来，南宁市大力推进养老服务改革，先后被列为全国养老服务综合改革试点城市、全国“医养结合”试点城市以及广西养老服务业综合改革核心区。如今，广西建成100个县级以上示范性养老机构、300多个农村区域性养老服务中心、1.28万个各类养老服务设施；高龄津贴惠及124.3万老年人；超过18万特困老年人纳入政府供养范围……建设更为宜居康寿的广西，成为壮乡儿女的共识和行动。

加强环境保护 守护绿水青山

本报记者 李纵

漓江本是桂林山水之魂，但十年前，由于部分地区污水处理设施不足，生活污水直排漓江，作为漓江支流的灵剑溪和南溪河等也受到污染，甚至一度沦为黑臭水体。

广西生态优势金不换，必须保护好漓江生态。桂林市城管委排水工程管理处负责人莫碧琨做排水工作已经30多年了，这几年，他的主要工作就是治理黑臭水体，桂林城里很多井盖他都翻过。“翻井盖的目的是了解污水从哪里来。以灵剑溪为例，我们翻井盖后发现污水可能是从酒厂来的，我们就对沿线的村庄进行走访，找到了污水源头。”莫碧琨说。

就这样，通过一个一个地翻井盖，一路查看地下管网，桂林市对污水直排灵剑溪的14家小作坊实施了整治，对灵剑溪上游的蒙正村等170多个养殖户近9万平方米养殖面积进行了迁移，解决了造成黑臭水体的源头问题。

绿水青山就是金山银山。十年来，广西环境质量稳中有升、总体良好，2021年，城市环境空气质量优良天数比率为95.8%；国家地表水考核断面水质优良比例为97.3%；人工林面积超过1.36亿亩。如今，广西是我国乃至世界的天然基因库之一，并成为全球生物多样性热点地区。

推进富民兴桂 谱写发展新篇



①



②



③

图①：钦州港口岸大视坪作业区。李府阳摄
图②：柳州市融安县的小朋友穿着民族服饰，欢庆“三月三”佳节。滕以洪摄
图③：百色市右江区六丰村村民在晾晒八角。本报记者 张武军摄
图④：动车组列车行驶在八桂大地上。陆秀廷摄



④